周庆军:以韧性筑梦,用创意与科技 重塑公共空间文创新生态



在全国各地商业综合体的璀璨灯火中, 在中室协商业美陈研究中心的演讲台上,在 全国职业技能大赛上海选拔赛的评审台前, 有一个身影始终活跃的人——他就是上海黎 怡创意设计有限公司与上海黎怡信息科技有 限公司的创始人周庆军。深耕公共空间文创 领域近20年,他以"韧性"为笔,以创意为墨, 以科技为砚,在商业与艺术的边界上,勾勒出 一幅"三维一体"的行业新图景。从 2005 年白 手起家到如今布局全球,他的故事,既是一部 企业转型史, 更是中国公共空间文创行业的

创业:从"试错"中锚定方向, 以信任破局

2005年的中国,商业综合体如雨后春笋 般崛起,而公共空间文创还是一片待开垦的 蓝海。彼时刚从行政管理专业 毕业不久的周庆军,带着一份 "想做点事"的冲劲,创立了上 海黎怡创意设计有限公司。这 一选择,既有机缘巧合,更有破 釜沉舟的勇气。

创业前的一次"试错",让 他深刻体会到商业的本质。 2004年,他曾尝试涉足 MP3 销 售,却因合伙模式失衡、市场调 研不足、资金周转困难而折戟。 "20多万投入变成积压的货,当 时月薪二三千的我, 若回去上 班,不吃不喝也要好几年才能 还清。"绝境中,他没有退 缩——朋友与家人的信任成为 "救命稻草",5000 元、1 万元、2 万元的借款,背后是"靠谱"二 字的隐性背书。

正是这份信任, 支撑他在 2005年重新出发。"当时做公共 空间装饰的企业不多,而认识 我的一些朋友、同事们愿意跟 着我干。"周庆军回忆,初期最 大的挑战来自两个维度:一是 非科班出身的"销售短板",二 是资金链的脆弱。他带着团队 "两条腿走路":一边自学销售 逻辑,主动拜访华润、万达等商 业体;一边以"人品"为背书,凝 聚首批核心成员。"最忙的时 候,为了赶项目,团队连续通宵 安装,早晨八点前必须撤离现 场,那种拼劲现在想起来仍很

2010年前后,随着行业竞 争加剧,单纯的装饰设计已难 以满足市场需求。周庆军敏锐

察觉到"创意+科技"的趋势,果断成立上海黎 怡信息科技有限公司, 搭建知识产权交易平 台,将中小 IP 与商业空间对接。"以前是比谁 的装饰物更高、更大,现在要比谁的创意更能 让消费者愿意驻足拍照、愿意走进商场。"这 一转型,让两家公司形成协同:设计公司负责 前端创意落地,科技公司负责后端 IP 运营与 数字化赋能,为后来的"三维一体"理念埋下 伏笔。

深耕:以"三维一体"破局, 重构行业生态

2011年的公共空间文创行业,正陷入"内 卷"的泥潭:创意抄袭成风,招投标时"价格 战"白热化,设计师与技工被恶意挖角。"今天 你做 20 米的圣诞树,明天就有人做 25 米;你 的方案刚中标,转头就被低价公司'换皮'使 用。"周庆军看在眼里,急在心里。

这一年, 他发起成立中国室内装饰协会 商业美陈研究中心,连续举办中国商业美陈 联盟高峰论坛,试图为行业"止血"。"核心是 要建立规则:创意要付费,人才要尊重,价格 要合理。"通过整合头部企业资源,他推动建 立"创意共享机制"——企业可付费使用联盟 内的优秀方案,既保护原创者权益,又避免重 复劳动;同时与院校合作开设相关专业,定向 培养设计师与技工,缓解人才短缺。

在实践中,周庆军提炼出"创意、科技、工 艺三维一体"的行业发展理念。"创意是灵魂, 科技是翅膀,工艺是根基,三者缺一不可。"苏 宁置业的"多面形狮子"项目便是典型案例: 创意上,联合艺术家对品牌吉祥物"苏宁狮" 进行再设计,衍生出机械狮、折面狮等造型; 科技上,植入 LED 屏与扫码互动功能,消费者 可将祝福语投射到狮子"眼睛"上;工艺上,采 用不锈钢曲面焊接技术,既保证安全,又还原 艺术细节。该项目落地镇江、徐州等四五个城 市,不仅成为当地商业体的"打卡点",更带动 商场销售额大幅度提升。

武汉国际广场的圣诞装饰项目,则展现 了他对"商业与艺术平衡"的独到理解。2012 年,他带领团队为商场打造全场景装饰:广场 上的主装置兼顾视觉冲击力与引流功能,室 内则通过同系列的装饰物引导消费者走向各 楼层;同时设计迷你手办作为消费赠品,各种 买赠活动,让艺术装饰直接转化为销售动力。 "商家要的是客流与销售额,我们要的是艺术 落地,两者不矛盾,关键是找到结合点。

赋能:架起教育与产业的桥梁, 守护行业未来

"学生在学校学的 3D 建模,到了企业发 现根本用不上;企业需要能熬夜盯现场的项 目经理,学校培养的却是理论型人才。"作为 全国职业院校技能大赛上海选拔赛、上海"四 大品牌"职业技能竞赛的裁判,周庆军深知技 能人才培养与行业需求的断层。

为此,他推动"产学研"深度融合:一方 面,在同济大学经济与管理学院担任 MBA 校 友导师时,他常带学生深入项目现场,"让他 们知道图纸上的线条,最终要变成能承重、能 抗风的实体";另一方面,与高职院校合作建 立实习基地,安排企业技师进校授课,甚至让 学校老师到企业"顶岗培训"。"有位老师在我 们这里待了三个月,回去后讲课全是'干货', 学生就业率提升了不少。"

在他看来, 地方技能赛事是推动区域产 业发展的"催化剂"。"上海嘉定的竞赛就很有 针对性, 围绕包括商业美陈在内的多个行业 职业技能需求设置考题, 获奖选手直接与有 意向的企业签订录用意向合同。"他建议企业 主动参与人才培养:"不仅是提供实习岗位,

更要参与课程设计,告诉学校我们明天需要 什么样的人才。'

对想进入他这一行业的年轻人, 周庆军 常说三句话:"先盘点自己的优势——是创意 强,还是懂运营?要有韧性,创业不是冲刺跑, 是持久战;要相信团队,一个人走得快,一群 人走得远。"这三点,正是他近20年的心得。 如今,黎怡团队中,有从 2005 年创业初期就 跟随他的"元老",更有"00"后新鲜血液,"大 家愿意跟着我,不是因为我多厉害,是因为我 们一起扛过难,也一起见过彩虹。"

展望:从实体到云端, 以"短视频营销"拥抱未来

近年来,房地产行业遇冷,商业体预算缩 减,公共空间文创行业面临新挑战。"以前客 户问'能不能做更炫的',现在问'能不能做更 便宜'。"周庆军却从中看到了新机遇-实体创意设计转向短视频创意设计。

"线性创意是二维的图案、是三维造型, 非线性创意是相机语言、是视频后期编辑。" 他带领团队转型:设计师变身摄影师、剪辑 师,项目运营转做短视频策划,用镜头语言展 现品牌的吸引力。"我们为一家商场做的'灯 光秀+剧情'短视频,播放量破百万,直接带动 周末客流得到巨大增长。"目前,公司已形成 "脚本创意—拍摄剪辑—运营推广"的全链条 能力,将线下装饰的获客经验嫁接到线上内 容的引流。

同时,他将目光投向国际市场。2024年, 黎怡在美国筹备设立分公司,将中国短视频 营销的方法论输出到海外。"帮助品牌在美国 落地开展全方位本地化数字营销布局。"

谈及未来,周庆军眼中有光:"理想的行业 环境,是原创有保护,科技有应用,人才有成长。 我们会继续推动行业标准建设,也会在AI创 意、元宇宙、兴趣电商等多个领域探索。"而他个 人的目标很简单:"让团队轻松盈利,快乐成长。 以前做线下营销太辛苦,现在做线上营销,大家 不用通宵了,挣钱还更多,这就很好。"

以韧性为舟,渡向更广阔的海

从行政管理专业的毕业生, 到公共空间 文创领域的开拓者;从借钱创业的"老周",到 布局全球的企业家,支撑周庆军的,是他的座 右铭——李白的"长风破浪会有时,直挂云帆 济沧海",更是刻在骨子里的"韧性"。

近20年行业沉浮,他见证了公共空间从 "有没有"到"好不好"的变迁,也用自己的经 历证明:真正的企业家,既要能在顺境中创 新, 更要能在逆境中坚守。周庆军与他的黎 怡,正以创意为笔,科技为墨,在公共空间文 创新生态的画卷上,继续书写着属于中国企 业家的精彩篇章。



打造餐饮企业智能化管理标杆 赋能企业增长新动能

在当下消费升级与科技浪潮的双重驱动 下,餐饮行业正经历着前所未有的变革。一方 面,消费者对餐饮的需求不再局限于口味与 价格,而是更加注重用餐体验、食品安全以及 服务的个性化与便捷性。另一方面,随着人工 智能、大数据、区块链等新兴技术的飞速发 展,餐饮企业智能化管理已成为行业发展的 必然趋势。

作为北京我爱糖品、我爱格品、我爱洛 品、我爱荧品、我爱菲霏、我爱仁品等多家连 锁餐饮企业的总经理, 李春蕾凭借多年一线 餐饮管理的深厚积淀,早已敏锐地洞察行业 趋势。他前瞻性地认识到,餐饮业未来的核心 竞争力,在于将创新理念、前沿科技与传统管 理深度融合, 打造智能化、数字化的管理体 系,并据此果断调整经营策略。同时,他深刻 认识到,单纯的技术堆砌无法满足餐饮企业 复杂的运营场景需求,唯有将创新理念、先进 技术与餐饮管理实际深度融合,才能打造真 正实用的餐饮企业智能化管理解决方案。

基于此,李春蕾全力投入智能化管理体 系的研发与建设,成功推出一系列具有行业 革新意义的餐饮企业管理技术成果。"餐厅智 慧厨房配餐及送餐管理系统 V1.0"针对传统 厨房人力调度混乱、出餐效率低的难题,通过 人工智能算法优化配餐流程,结合物联网设 备实现餐品制作与配送的全流程监控,某餐 厅应用一年后,厨房管理服务响应效率较上 年同比提升15%左右,高峰期出餐时间缩短 近一半;"基于数据挖掘技术的餐饮个性点菜 及结算管理系统 V1.0",借助大数据分析消 费者用餐习惯,构建精准的消费者菜品个性 化推荐模型,应用后可以极大提升了顾客消 费体验,某餐厅应用两年后,客户满意度迅速 提升关联销售业绩增长 20%以上;"基于区 块链技术的餐饮安全溯源管理系统 V1.0". 创新性地将区块链技术应用于餐品食品安全 管理领域,实现从餐饮食材的全链条信息管 理,有效解决了传统溯源体系易篡改、难追踪 的弊端,为连锁餐饮企业统筹管理筑牢食品 安全防线;"连锁餐饮企业智能化管理平台 V1.0"则整合供应链管理、门店运营、财务管 理等核心功能, 实现数据实时共享与智能决 策,助力多个连锁餐饮企业降低运营成本。这 些技术成果的落地应用,不仅显著提升了餐 饮企业的管理效能与服务品质, 更以实际案 例为餐饮行业智能化转型提供了可复制的成

李春蕾的影响力早已超越自身企业边 界。其发表的学术论文《餐饮企业智能化管理 对饮食安全的影响及建议》,将宝贵的实践经 验升华为行业洞见,为整个餐饮业提升食品 安全水平提供了切实可行的智能化管理路 径。2024年12月,他凭借自己研发的"餐厅 智慧厨房配餐及送餐管理系统"获得了未来 科技论坛组委会颁发的"2024年度餐饮企业 智能化管理领域创新科技成果"奖;2023年7 月,他个人斩获了品牌影响力发展论坛暨成 果发布活动组委会颁发的"2023品牌影响 力·餐饮管理行业十大新锐人物"称号,这都 是业界对他技术前瞻性和个人丰富管理经验 的高度认可。2023年7月,他领导的北京我 爱糖品餐饮管理有限公司同时荣膺品牌影响 力发展论坛暨成果发布活动组委会颁发的 "2023 品牌影响力·餐饮管理行业十大新锐 企业"奖项,更是对其推动餐饮企业智能化管 理技术大规模应用、赋能企业增长、驱动行业 进步所做贡献的最佳背书。

从技术研发到产业管理实践, 从理论创 新到行业引领,李春蕾以全方位的专业突破 推动着餐饮企业智能化管理领域的发展进 程。在他的努力下,餐饮行业正加速向数字 化、智能化迈进,不仅有效提升了企业竞争 力,更为满足消费者日益多元化的餐饮需求、 推动行业高质量发展注入了强劲动力。展望 未来,随着技术的持续迭代,李春蕾将继续以 创新为驱动, 引领餐饮行业在智能化转型的 道路上不断探索前行。

丁成龙: 从技术突围到产业创新的实践

王敏

在全球能源转型的大背景下,光伏新能 源电站行业正在经历深刻变革。上海熠隆新 能源总经理丁成龙凭借其在技术创新和产业 生态构建方面的卓越成就, 荣获斯贝瑞奖 "年度领军人物",成为行业关注的焦点。丁成 龙带领熠隆新能源走出了一条从技术突围到 产业领航的创新之路,为行业发展树立了标

技术信仰者与产业生态重构者

斯贝瑞奖的颁奖词称丁成龙为"技术信 仰者"和"产业生态重构者"。自公司成立之 初,丁成龙便锚定光伏新能源领域的关键技 术难题,投入大量资源进行研发攻关。在钙钛 矿电池稳定性研究上,他带领团队日夜奋战, 历经无数次试验与失败, 最终成功突破技术 瓶颈,实现了钙钛矿电池在效率与稳定性上 的双重提升,推动了该技术的产业化进程。

熠隆新能源通过持续的技术创新与战略 布局,逐步确立行业技术标杆地位。公司主导 制定2项行业技术标准(如《钙钛矿光伏组件 性能测试规范》),深度参与《光伏发电站设计 规范》等 3 项国家标准及 IEC 光伏系统并网 标准修订,有效推动行业技术规范化进程。在 知识产权布局方面,公司采取"核心领域重点 突破+前沿技术前瞻布局"策略,已聚焦光伏 转化效率提升(专利申请量占比 45%)、储能 系统集成(30%)等核心领域,构建梯度化专利 布局,通过构建多维度技术壁垒持续强化市 场竞争力。

技术与市场:双轮驱动的领导力

丁成龙倡导"721研发法则",即70%时间 技术研发,20%时间技术验证,10%时间优化 推广。在钙钛矿电池稳定性攻关中,团队优化 材料工艺、改进电池设计、引入封装技术,攻 克了高温、高湿等极端环境下的稳定性难题, 延长电池寿命,增强市场竞争力。

丁成龙的市场领导力体现在对产业生态 的构建与整合能力。他敏锐洞察行业趋势与 市场需求,提前布局,使公司开发的智慧能源 系统在长三角区域市占率达 28%,较行业平 均水平高 12 个百分点。熠隆发起成立长三角 新能源创新联合体,构建"研发—制造—运 维"全链条联盟,联合 47 家企业建立联合实 验室,缩短技术转化周期至8个月(行业平均

荣誉背后:责任与担当并行

斯贝瑞奖"年度领军人物"荣誉是对丁 成龙的肯定与鞭策。他知道,熠隆肩负推动技 术商业化、提升中国新能源企业国际话语权 的重任。未来,熠隆将继续加大研发投入,探 索新技术,保持技术领先,加强国际合作,参 与国际标准制定。

丁成龙将社会责任深度融入技术创新, 其主导的佛山岭南大道"光储充放检"项目通 过光伏板(年发电量覆盖充电站30%需求,相 当于种植 1.2 万棵树)、200kWh 磷酸铁锂储能 系统(峰谷价差套利降低用户电费 25%)、 480kW 液冷超充桩(充电效率提升至 10 分钟/

次)及 V2G 技术(日均为用户创收 16元,累计发放补贴216万元)构建 能源普惠体系。项目搭载的医疗级 电池检测系统(检测精度达99.3%) 累计识别电池热失控前兆 312 次, 避免重大事故损失超 1200 万元,同 时通过"新能源+社区服务"模式(集 成便利店、自助洗车等业态)日均服 务市民5300人次,创造就业岗位87 个,获评"广东省民生示范工程"。

技术趋势展望: 引领未来能源变革

未来3至5年,光伏新能源电 站行业机遇与挑战并存。丁成龙认 为,智慧能源系统、高效电池技术、 储能技术、智能电网技术是关键发 展方向。智慧能源系统实现能源智 能化管理,提高利用效率;高效电池 技术降低发电成本; 储能技术解决 发电间歇性问题;智能电网技术提 升电网运行效率和新能源消纳能

在全球能源转型中,中国新能 源企业将扮演重要角色。熠隆将继 续秉持技术创新与产业生态构建理 念,通过技术领先与生态协同巩固 领先地位。在技术创新、市场扩张与

行业标准制定的平衡上, 丁成龙认为领军企 业应以技术创新为核心,市场需求为导向,行 业标准为引领,找到平衡点实现持续发展。未



来,在碳中和目标引领下,他将继续书写新能 源时代华章,以"技术+生态"模式重塑行业格 局,为全球能源转型贡献中国智慧与力量。